【台湾故事·名人寻踪之六】 □许志杰

到台湾之前我先认真地读了一遍殷 海光先生的著作《中国文化的展望》,如先 生在本书序言的开头所说:"这本书的主 题是论列中国近百余年来的社会文化对 西方文化冲击的反应。以这一论列作基础, 我试行导出中国文化今后可走的途径。 《中国文化的展望》的社会视野与文化见识 非常广阔,与他先前撰写的大量文章、著作 -样,该书同样以其深刻的思想、缜密的逻 辑、饱蘸激情的文字,影响着海外知识界和 民众,在民主思想启蒙和光大方面发挥了 很大的作用。香港著名学者徐耀基对此给 予很高的评价:"这本书可以说是他学术兴 趣上的一个大转变;是他思想心态上的一 个大突破;我们甚者可以说是他对中国文 化问题的研究的起飞。毫无疑问,以他的好 思与智慧,他将在不断战胜自己的过程中, 由起飞而推向成熟。

说来惭愧,在读这本书之前,对于殷海光先生虽知其人,却少知其事,所读著作也仅限于一些零零散散的评论和摘录。读其书,知其人,在台北我又专程拜谒了殷海光先生的故居,一个立体化的文化大家呈现在眼前,一个饱满的有血有肉的精神使者的形象跃然而立。

殷海光是湖北黄冈人,曾经在西南联 大、清华大学哲学研究所读书,师从哲学 家金岳霖先生,1949年去台湾,是上世纪五 六十年代台湾最有影响的知识分子。在台 湾大学做讲师的时候,殷海光首次将西方 哲学引进台湾的教学之中,引起反响。1960 年受"雷震事件"影响,殷海光有课不能上, 也无法出国讲学,在这样的背景之下,台湾 大学也做出不再续聘殷海光的决定。这样 的处境让学富五车、满怀抱负、才华横溢的 殷海光激愤,却又无可奈何,不得不感叹: "像我这样的人,在这样的时代和环境,没 有饿死已算万幸。"在身心备受折磨、人格 无端被摧残的极度失望之下,这位生于 1919年12月5日、自称"五四之子"的学术达 人、精神先锋,生命的火车还没有开到50周 岁,便于1969年9月16日因癌症病逝。



▲殷海光先生

"五四"之子

一殷海光和他的愚公河



殷海光先生的故居地处台北市温州街 一条幽静的巷子内,是一座建于1945年的 日式建筑物,占地面积250坪(一坪大约3.3 平方米),房屋的面积只有20坪。这里是殷海 光1956年任职台湾大学讲师时的住宅,也 是他最后的岁月被"软禁"的寓所。殷海光 住进之后,开始绿化、整修这里,栽种了大 量的树和花木,为女儿在院子里建了一个 小型的游泳池。最大的工程是他用三年多 时间在庭院内挖出一条疏浚排水的下水 沟,殷海光为其取名"愚公河",取自"愚公 移山"的故事。排水沟挖出的土,在旁边堆 放成一个土疙瘩,殷海光称之为山,并取名 "孤峰山",一看便知这山名的意思是什么 山上还摆放了水泥做的桌椅,有朋友和学 生来,殷海光就和他们坐在这里喝茶聊天, 这是他生活中不可多得的惬意时光。

殷海光毕竟不像张大千、林语堂、钱穆 那样,活着的时候就有声有势、身份地位尊 贵,从而使这些名人的故居因人而贵,一开 始就受到各方面的重视,原来的面目基本 没有改变。殷海光先生就无此际遇,他仅仅 是台湾大学的一位讲师,而且在人生的最 后时光过着幽暗的"软禁"日子。所以,殷海 光先生病逝后,他的故居无人管理,一度荒 废,差一点就因建筑危险而被拆除。后来在 社会各界人士的呼吁下,终于在2005年被 定为台北市古迹,受到保护,辟为殷海光故 居。这是一个让很多人既感到欣慰又有些 意外的"收获",没想到在郁闷、折磨中离去 的殷海光在近四十年之后能够重新回到他 的家,回到他自己亲手挖出的"愚公河"畔, 让喜欢他的人在这里怀念这位不屈的精神 领袖,重温这位文化大师的思想风范。

故居内以介绍殷海光的生平事略为 主线,放置书信与著作以及过去他们一家 人在这里的生活照片,既有很浓的学术、

书卷的味道,同时散发着亲情的温馨和家 的温暖。墙上挂着殷海光先生的照片,坚毅 的目光透着一股英气,照片底下的一段话 是这样写的:"自由的伦理基础有,而且只 有一个:把人当人。"猛地一看,这是一段很 难读懂的文字,我想这是与殷海光一生紧 密相关的,把人当人,也是殷海光先生一直 为之努力的。据《中国文化的展望》出版说 明,殷海光先生继承"五四"的传统与精神, 一生为追求真理而奋斗,他称自己为"五四 之子",是"五四后期人物"。在台湾的20年 间,他反抗专制统治、追求民主自由,致力 思想启蒙,成为台湾知识界的一面旗帜,是 二十世纪五六十年代台湾青年学子的精神 导师,他也因此受到当局的迫害。殷海光先 生是一位赤诚的爱国者,在抗击日本侵略 者的反法西斯战斗中,参加青年军,远到印 度学习汽车驾驶技术,是当时第一位有研 究生学历的中国抗日军人。

股海光因为论点至高、文锋犀利,在学术界持不同观点者不少,其中就有著名学者陈鼓应。两人论战多年,最后还是殷海光主动抛出橄榄枝,熄战处和,尽释前嫌。这是轰动当时学界的盛举,至今为人称道。殷海光还培养了很多有名的学生,祖籍山东潍县的杂文家李敖是其中名气较大的一位。

台北温州街18巷16弄1之1号,"巷子的尽头是股师的家。外面是一堵高墙,这便是被其他教授戏呼的有名的柏林围墙。1966年开始在这围墙的附近,有监视的便衣出没。"这是殷海光学生的一段回忆。如今,这里挂上了"殷海光故居"的铭牌,成为一个被追思的景点——追思曾经在台湾现代政治与思想史上留下的那一抹绚丽的色彩。

(本文作者为媒体从业者,知名专栏作者,出版作品多种)

"东方睡狮"考辨

把中国比为'东方睡狮

【追根溯源】

□智效民

把中国比为'东方睡狮",好像出自拿破仑之口。最初听到这个说法,还以为他的意思是说,睡狮一旦苏醒,其作用和影响可了不得。没想到后来读《江穰卿笔记》,才发现并不是这么回事。

《汪穰卿笔记》是汪康年(字穰卿)的笔札 汇编。汪早年入张之洞幕,后来参加戊戌维 新运动,并先后创办过《时务报》、《中外日 报》、《京报》、《刍言报》等刊物,是晚近以来的 著名报人和社会活动家。在该书卷八' 庐类稿"中,有"睡狮"条曰:西人说中国是东 方睡狮,我多次打听是什么意思,对方总是笑 而不答。后来碰到一位驯兽师,才明白其中含 义。驯兽师说,过去的驯狮办法,是让母狗哺 育幼狮,让其在成长中具备狗性,以免伤人。 后来发现这办法不灵,就改用涂抹鸦片的牛 肉来喂它们。这样一来,狮子在上台表演时, 表面上还能张牙舞爪,大声嗥叫,实际上却少 气无力,昏昏欲睡,就好像是在梦里说胡话似 的,不会危及人的安全。于是,人们便把这种 "殆将长睡,永无醒时"的畜生,称之为"睡 狮"。看到这里,我不禁倒吸一口凉气,原本还 可以给国人带来一点安慰和希望的"东方睡 狮"之喻,竟然是这个意思!

说到鸦片,只要是有点历史常识的人都会问:为什么这种东西会在中国泛滥还灾?其中除了西方列强的侵略外,是否还有更深刻的背景和原因?对此,蒋廷黻在其《中国近代史》中早已指出:外来祸患固然重要,但内政修明才是决定性因素。鸦片战争前夕,中国已经是个法制有名无实、民生痛苦万分、"每个官吏的贪污更加

厉害"的社会,所以才无法阻止鸦片的泛 滥,才错过了一次"大胆接受西洋近代文 化……可以与别国并驾齐驱"的机会。另 外,茅海建在《天朝的崩溃》中论及清军的 状况时也说,这支军队不仅有吃空额、克 扣兵饷等陋规,还要把目光转向社会,寻 找发财机会。其中,浙江武官出售兵缺、广 东绿营开赌收费、福建水师将战船租赁出 去进行走私等现象尤为严重。于是,整个 社会就像作者所感慨的那样 金钱一样上市流通之后,即刻产生威力无 比的社会腐蚀剂,当军队将财神像奉为战 旗时,腐败已不可逆转。"应该指出的是, 这种现象已经成为一种普遍的生活方式, 渗透到社会的每一个角落,毒化着社会空 气,腐蚀着人的灵魂。

这让我想到关于拿破仑的另一则轶 事。蒋梦麟在《西潮》一书中说过:"凡是亲 见清室覆亡的人都知道,清政府失败的主 要原因之一就是财政制度的腐败。公务人 员的薪水只是点缀品,实际上全靠陋规来 维持。陋规是不公开的公家收支,为政府 及社会所默认的……这种办法削弱了公 务人员的公德心,也使他们把不规则的收 入看成理所当然的事。清廷对官吏的这种 收入视若当然,常说'规矩如此',竟把陋 规变成规矩了。"他还说:"这种变相的陋 规之风甚至吹到外国而进入拿破仑的家 里。拿破仑有个中国厨子,服务周到而忠 心。这位伟大的法国将军临死时记起他的 忠仆,就吩咐他的左右说:'你们要好好地 待他,因为他的国家将来是要成为世界上

如何改变这种状况?汪康年也给出了自为答案。他说:"欲力反数千年之给生了的答案。他说:"欲力反复民权、崇公理而已。"如今,距离汪氏所处的时代理而已。"如今,距离汪氏所处的时代理,发生为一个人提出,又不断地有人提出,又不断地有人提出,又不断地有人提出,又不断地有前,龙应台在比较知归了,不断地有前,龙应台在比较归了,上下下。这话和李慎之的论述之后,苦,重复一个住义之语和果总是重复前人的痛苦,这三一代的要复中。说到这里,她也忍不篇一个人的重复中。说到这里,她也一名每一个人和口说:"温习中国近代史,翻过人么暴力。"不免生气:他妈的,为什么黑毛级人都得自己吃一次蜘蛛,吃得满嘴黑毛绿血,才明白蜘蛛不好吃?"

(本文作者为文史学者,著有《长袍与牢骚》等书)

如果将石刻比作一部电影的话、《瘗鹤铭》无 疑是其中时间跨度最大、明星阵容最强、传奇色 彩最浓、美学价值最高,且涉及人与自然、文物保护、战争、悬疑、灾难等多项内容的国际大片。

被誉为"碑中之王"的《瘗鹤铭》残碑,珍藏于江苏镇江焦山碑林北侧的一座亭子中。"瘗"即埋葬、《瘗鹤铭》就是鹤主人为一只死去的家鹤而写的墓志铭。为宠物写墓志铭本身就是一件不多见之事,而此碑的书法和背后的千年传奇故事,更令人心驰神往。

《瘗鹤铭》为摩崖刻字,北宋黄庭坚曾有"大字无过《瘗鹤铭》"之句,可见他对此刻石的推崇。该石刻字体浑厚古朴,虽为楷书,却带有隶书和行书之意;字形上大小悬殊,无拘无束;章法上,它那异乎寻常的从左向右书写的独特布局,更令其在同时代碑刻中显得"鹤立鸡群"。

从唐代镇江金山寺一位不知名僧人记录下来的《瘗鹤铭》全文看,该铭记载的是一位自称"华阳真逸"的南朝隐士,壬辰年在华亭得到一只仙鹤,两年后(甲午年)仙鹤在镇江死去。从鹤主人"苍天啊!你为何这么快就夺走了我的仙鹤啊"的哀叹中,我们依稀能感觉到他那千年前的悲痛。主人用玄黄的丝绸包裹爱鹤之遗骸,葬于焦山之下,并在葬鹤的土丘旁撰铭凭吊,又请工匠将全文刻在焦山摩崖石壁上。

就是上文所说的这位不知名唐代僧人随手 抄录的《瘗鹤铭》铭文,后来竟成为其原刻全文 的孤本。几百年后,北宋学者刁越到金山寺看佛 经,无意间从一部佛经中发现了这份被夹在经 书中的手抄稿,从此,历代文人墨客纷纷来到焦 山岛访碑题字,其中包括鼎鼎大名的陆游、米 芾,郑板桥等。

为何这份手抄本竟成为《瘗鹤铭》原刻全文的孤本呢?约在唐代宗大历年间(766-779)、《瘗鹤铭》因遭雷击而崩裂为5段后坠入江中,直到三百多年后才有部分残石被打捞出水。故言自宋以来,人们看到的只是断落的残碑。

北宋熙宁年间(1068-1077),因在焦山水域修建运河,有工人从江中捞出一块断石,颇知书法的监工认为这就是史书中记载的《瘗鹤铭》,并上报镇江郡守钱子高,钱命人在摩崖附近继续搜寻挖掘,发现了尚未落水的《瘗鹤铭》上半部。为了方便观瞻,就在崖边摹刻了一个复制品,令钱子高始料未及的是,这一举动竟成为日后碑文拓本混乱的滥觞。这个摹刻本,不但被当时的很多人当作原作临习,而且在北宋末年,后来的

【碑刻漫话】

《瘗鹤铭》: 宠物墓碑的千年传奇

□杨加深

镇江知府据此制作了大量拓片,这些史称《府刻本》的伪本拓片,进而迅速成为官场上相互赠送的珍贵礼品。但也正是这个错误使《瘗鹤铭》名声远播。自宋至清,《瘗鹤铭》的拓本已达百种之多,除碑文内容不尽相同、字形字体略有差异外,其功能也由北宋末年的礼品逐渐变成了可以标价出售的商品。

正如书法史上许多国宝级的作品多遭遇"天灾人祸"一样,明洪武年间(1368-1398)(瘗鹤铭》残碑再次消失了。直到清康熙五十二年(1713)春,酷爱书法的苏州知府陈鹏年到镇江闲居,看到各种不同的《瘗鹤铭》拓本,陈鹏年也被弄糊涂了。他决心从江中打捞传说中的《瘗鹤铭》原石,以解决这个长期令他困惑不解的问题。同年冬,适值枯水季节,经过3个月的努力,《瘗鹤铭》残石被捞出水面,其中有完整文字81个、残缺字12个,计93个。这样,传说中的《瘗鹤铭》终于"犹抱琵琶半遮面"地出现了。

电记式 。 早在日本的江户时期(1603-1867)、《瘗鹤铭》 拓本就传入了日本,它不但深深地影响了日本 的书道进程,也成为1937年日本侵华的掠夺目 东。日本裕仁天皇的"金百合计划"中,有一项重 要的任务就是掠夺《瘗鹤铭》。从清朝开始、《瘗 鹤铭》残石就被委托给摩崖边上的定慧寺保管。 面对日本人的贪婪,在雪烦法师的带领下、《瘗 鹤铭》残石被连夜移出,使之逃过一劫。直到1962 年,5块《瘗鹤铭》残碑才被正式移入定慧寺边上 的碑林、镶嵌在焦山碑林碑亭内。

据抄录的铭文记载,《瘗鹤铭》中有"华阳真 逸撰,上皇山樵正书"字样。古今学者曾对此铭 的书写者做出多种推测,如王羲之说、陶弘景 说、颜真卿说、顾况说、王瓒说、皮目休说等等。 然而,从《瘗鹤铭》赞辞所用的韵脚看来,我觉得 其撰文者应当另有其人。因为赞辞中的韵 脚---真、声、辰、冥、莘、门、扃、明、宁、铭,本来 并不属于同一韵部,却在铭文中莫名其妙地变 得押韵了,这是明显的方言特点。而考察上述 诸人的诗作用韵情况,均与《瘗鹤铭》之用韵 不符。读《华阳国志》可知,当时的华阳之地域 范围包括今天的四川、云南、贵州三省以及甘 肃、陕西、湖北部分地区,所以,我建议对该铭 文的撰文者和书写者的考察也应该同时考虑 方言因素。试想,若非撰文者与书写者为同一 人或同地人,又有哪一位书法家会肯为他人 书写一首并不押韵的铭文呢?

(本文作者为山东大学历史文化学院教授、副院长,系中国书法家协会会员)